



# 济宁日报

2024年4月28日  
星期日 今日4版  
农历甲辰年三月二十 第12810期

中共济宁市委机关报  
济宁日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN 37-0045  
邮发代号:23-159  
新闻热线:0537-2349995

JINING DAILY



掌上济宁手机APP



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

## 稳扎稳打有干头

# 挺起高质量发展的“脊梁”

### ——济宁全面推动工业经济平稳运行和提质升级

山东恒信集团50万吨/年乙醇项目。  
■记者 刘项清 摄



■本报记者 徐斐  
本报通讯员 李文浩

人介绍说,项目开工建设以来,驻企干部在要素保障、手续办理、现场施工协调等方面提供了大力支持,预计工期比原计划提前两到三个月。现在项目建设已进入收尾阶段,预计今年6月份即可投产运行。

邹城市经济开发区山东恒信集团50万吨/年乙醇项目建设现场,专业机械车辆来回穿梭,各种大型装置设备正有序进场安装。“项目的快速推进离不开驻企干部的直接帮助。”山东恒信集团工程技术部负责

业链发展、科技创新、市场主体培育、招商引资,以及形成抓工业合力10个方面作出全面部署,强化“一盘棋”思想,政企携手联动打好组合拳。

### 靠上服务,帮助企业纾困解难

聚焦机器人、工程机械、汽车及零部件等19条核心产业链,全部由市级领导担任“链长”,由“链主”企业和市产业专班主任担任副链长,研究制定核心产业链重点产品、关键技术、研发机构“三张清单”和配套企业分布图,推动产业链上下游企业协同发展,全面推动工业经济平稳运行和提质升级,为全省经济发展和工业大盘稳定提供有力支撑。

与此同时,市级领导牵头开展督导服务专项行动,重点督导各县市区工业企业达产满产情况、问题诉求解决情况,全力为企业解难题、拓市场、增效益。2月底,我市抽调244名业务骨干,成立13个调研服务队、122个调研服务组,对全市2586家规上

工业企业和省级及以上专精特新、单项冠军、瞪羚企业,开展调研服务专项行动,共梳理企业问题诉求1221条,按照用工、用地、资金等类型进行分类汇总,推送至各职能部门,逐县市区召开问题诉求化解推进会,加快办理解决。

### 分类施策,打造特色产业集群

改造提升传统产业,建立食品、造纸、纺织服装等产业重点项目库,推进太阳纸业170万吨/年浆纸、华勤高端橡胶新材料产业园、无穷食品酒水生产基地等重点项目,靠上服务,定期调度,积极跟踪解决项目建设中的困难和问题,推进项目达产增效;强力突破新兴产业,聚焦新能源汽车、稀土和碳材料、工业母机产业,成立工作专班,研究出台新能源汽车产业发展行动方案,工业母机高质量发展五年行动计划,“一产业一专班一规划”强力推动。制定《关于加快推进数字经济高质量发展的意见》,着力实施集成电路强芯。(下转2版A)



### 笔头上的济宁

## 流淌在心中的运河记忆

>>>2版

### 权威发布

## 嘉祥县擦亮“曾子故里·礼孝嘉祥”道德建设品牌

本报济宁讯(记者 胡碧源)近日,市政府新闻办组织召开济宁市特色道德建设品牌主题系列新闻发布会(第8场),介绍“曾子故里·礼孝嘉祥”道德建设品牌有关情况,并回答记者提问。

筑牢品牌根基,厚植优秀传统文化底蕴。嘉祥县将曾子礼孝文化融入城市建设,加强礼孝文化研究,大力推进曾子文化阵地建设。编辑出版了《孝经文献丛刊》等系列丛书20余部,创作了《曾子》动漫、《曾子易赞》微话剧。在全县各镇街、社区、村居建设了370处“曾子学堂”。精心打造了曾庙、武梁祠、大学书院等党的创新理论宣讲基地,开设了曾子文化微课堂。

弘扬志愿精神,倡树美德健康新生活。建立健全“1+17+N”志愿服务队伍体系,创新打造了27处新时代文明实践基地,1200余处家庭站,注册志愿者15万余人。县供电公司彩虹爱心妈妈志愿服务队荣获全国学雷锋最佳志愿服务组织。深化拓展“五为”志愿服务,创新推出“文体润心”等70余个特色项目,培育了“彩虹驿站”等50余个“爱心嘉”志愿服务品牌。以“志愿服务+信用积分”的形式,在全县广泛开展“文明银行”积分兑换活动。在梁宝寺镇设立了全省首个镇级新时代文明实践慈善基金,筹集所得用于开展新时代文明实践志愿服务和公益事业建设,有力推动了全县文明实践工作向纵深推进。

营造良好氛围,加强典型选树宣传。聚力打造“嘉祥正能量身边好榜样”典型选树品牌,定期开展“道德模范”等推荐评选活动。用好“美德信用+”,打造“1+3+N”工作模式,常态化开展“美德信用+宣传宣讲”“美德信用+志愿服务”“美德信用+典型选树”3套系列工作方法,推出了《美德“嘉”行 文明有我》系列漫画作品,拍摄《诚信美德润祥城》公益宣传片。组建了“嘉祥正能量”身边好人宣讲团,建设了如此生活·美德人生长廊和文明新风尚示范地开展“如此生活·美德人生”“信用六进”等主题宣讲活动。组织开展移风易俗、文明办事相关培训,用好镇村红白理事会,成立了210支文明迎亲志愿服务队,建设了10处“结婚礼堂”,举办了“嘉祥祥缘 倡树新风 幸福同行”新中式集体婚礼和“幸福护航 我们在行动”等活动。

## 《快乐向前冲》金乡赛道 5月3日启动

本报济宁4月26日讯(记者 鲍童)今天上午,市政府新闻办组织召开新闻发布会,介绍《快乐向前冲》金乡赛道启动暨“花样金乡·快冲季”系列活动相关情况。

《快乐向前冲》节目是山东最火的王牌综艺节目之一,深受老百姓的追捧和喜爱。去年8月份,《快乐向前冲》节目时隔三年,在金乡羊山古镇军事旅游区启动。今年5月至10月,金乡县将按照“景区+综艺”的模式,继续联合山东广播电视台综艺频道在金乡县开展《快乐向前冲》节目录制,全年计划在金乡录制12期。其中,5月3日将开展首期录制,并于当日上午举行《快乐向前冲》金乡赛道启动仪式。

为进一步满足广大市民朋友和游客的需求,让大家深入体验“旅游+王牌综艺”“旅游+休闲运动”的旅游新模式,进一步解锁旅游新玩法,在今年《快乐向前冲》节目金乡赛道录制期间,金乡将开通“花样金乡·快冲之旅”免费旅游公交专线,设计“花样金乡·快冲之旅”金乡精品旅游线路,策划推出“花样金乡·快冲季”系列活动近30项,满足游客“吃住行游购娱”需求,打造一场内容别开生面、氛围轻松欢快、体验优越高质的文旅大餐。



### 新论

## “拿地即开工”的启示

■满涛

日前,汶上县南站街道斯凯奇中国北方研发生产基地项目建设现场一派热火朝天的施工景象。作为2023年全省首个、也是唯一的山东省重大外资要素保障项目,能够实现当年洽谈、当年签约、当年落地,背后离不开当地土地要素服务保障。

要素保障是保证经济发展内生动力和稳定性的必要条件,涉及资金、用地、物资和人力资源等多个方面。近年来,我市招商引资取得长足的进展,仅2023年,全市就新签约亿元以上项目613个,新开工亿元以上项目432个,新签约过50亿元项目29个,新落地过百亿元项目7个,过50亿元项目12个。今年伊始,又有一大批重大项目开工建设。可以说,我市招商引资工作已呈遍地开花之势,成绩十分喜人。但是,从开花到结果还有一段距离,要想尽快看到“果实”,就要采取一切有力措施,助推项目尽快落地、加快建设、尽快投产。斯凯奇中国北方研发生产基地项目能够实现当年洽谈、当年签约、当年落地,土地要素保障发挥了积极作用。投资方选中的地块本来存在历史遗留问题,但当地部门没有畏难,没有退缩,创造性采用“先租后买”方式分步实现土地权属转移,圆满解决了地块问题,为项目落地扫清了障碍。保项目就是保发展。围绕要素保障,突出需求导向,通过改革改革创新破解难题,才能让项目尽早落地、尽早建设、尽早达产。

除了土地,制约项目建设的要素还有很多:资金、人才……不足。千方百计争取到项目,如果因为个别要素不到位无法落地,不仅会打乱市场主体发展布局,延缓经济社会发展,更会挫伤招商引资的信心。要素制约不仅仅是传统发展的难题,更是创新发展的瓶颈。出路在哪里?这就需要我们通过深化改革开放来突破层层壁垒,切实提高创新发展的要素保障能力,让各类要素“活”起来,让项目建设“动”起来,让发展氛围“浓”起来。

## 新闻第一课 从这里开始

4月27日,济宁市小记者团蒙河新城外国语学校近300名小记者来到济宁日报社,现场打卡新闻直播间、报纸采编大厅,学新闻写作,体验报纸出版流程,并领取自己参与制作的第一份报纸,为做一名优秀的小记者打下了坚实的基础。图为活动现场。■记者 董绍进 摄



## 记者给您当导游

■本报记者 徐斐

“记者给您当导游”第二站走进“两孟”。一提到孟子,大家也许就会想到“穷则独善其身,达则兼善天下”“君子不怨天,不尤人”“富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈,此之谓大丈夫”等一些耳熟能详的至理名言。

夕阳西下,古色古香的建筑群沐浴在金色的阳光下,如诗如画。站在孟庙的门口,仿佛看到古今多少名流墨客来来往往,一睹亚圣遗迹,表达对孟子的尊崇和景仰之情。

青砖黛瓦,朱门古树。樵星门内两侧各有一座牌楼,东侧写的是“继往圣”,西侧写的是“开来学”,赞誉了孟子继承了圣贤的学说,并在此基础上进行了创新,为儒学

## 在“两孟”感受浩然之气

的进一步发展开辟了道路,做出了“继往开来”的历史功绩。继续前行,穿过“亚圣庙”石坊,银杏树下掩映的就是泰山气象门。“泰山气象”取自于宋代理学家程颢之说:“仲尼,天地也……孟子,泰山岩岩之气象也。”孔子创立了儒家学说,他的思想像天地一样宽广,而孟子倡导浩然之气,突出大丈夫人格。这道门就赞扬了孟子雄伟刚健如泰山一般的精神气象。两千多年来,孟子的这种浩然之气,经过历代先贤、志士的弘扬与践行,已经成为我们中国文化中最宝贵的精神财富之一。

孟庙内有一座官箴碑,位于致敬门内西侧,呈方正立体四面碑,因碑身四面镌刻“仁、廉、公、勤”四则箴文,故而得名。其大意为“仁为官之本、廉为官之魂、公为官之义、勤为官之功”。官箴碑文凝练阐明了仁

爱、廉洁、公正、勤政四则为官之道,同当前的“德能勤绩廉”的标准有着异曲同工之妙,仍具有重要的现实意义。

众所周知,孟母的教育对孟子产生了重要影响,“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”的博爱思想,“故天将降大任于斯人也,必先苦其心志,劳其筋骨,饿其体肤”的坚韧品格,在孟子的身上,处处可以感受到母爱的光辉。而孟母也因自身的智慧,受到历代有识之士的尊崇,为“四大贤母”之首,被后人尊称为“母教一人”。孟庙里《母教一人》石碑,既称赞孟母是倡母教的第一位母亲,也表彰孟母是母教中做得最好的一位母亲。孟母殿静静地伫立在亚圣殿的东侧,相比壮观雄伟的亚圣殿,孟母殿显得格外安静而低调。主建筑亚圣殿为七楹、重檐歇山式建

筑,绿色琉璃瓦覆顶。在殿内保存有皇帝钦赐的两块匾额和一副对联。门楣之下的横匾“道阐尼山”为清乾隆二十一年(公元1756年)乾隆皇帝亲赐,同时题写的还有殿内抱柱对联:“尊王言必称尧舜,忧世心同切禹颜”。雍正皇帝手书“守先待后”金匾高悬于神龛上方,意为孟子“守先王之道,以期后世对儒学的传承”。近年来,济宁倡树优秀传统文化“八个融入”理念,做好优秀传统文化“创造性转化、创新性发展”文章,自觉在服务国家文化战略中担负重大使命,作出更大贡献。这也许就是“守先待后”的最好阐释。

与孟庙仅一街之隔的孟府,是孟子嫡系后裔世代居住和生活的地方,距今已有800余年历史。前后七进院落,保存楼、堂、阁、室200余间。(下转2版B)

## 济宁煎饼:一份烟火人间的深情滋味

道传递到了遥远的异国他乡。

煎饼就像济宁的一张美食名片,承载着家乡的味道和温情。每当提及济宁煎饼,济宁人的心里总会涌起一股莫名的亲切感,那些熟悉的画面和香气在思绪中交织、升腾,瞬间涌上心头。清晨的街头巷尾,烤炉旁师傅们忙碌的身影仿佛就在眼前,他们用手中的工具将面团擀成薄薄的面饼,炭火的温度将面饼烤得外酥内软。炸串在滚油中翻滚的“滋滋”声,仿佛还在耳边回响,那是属于煎饼的独特旋律。香气四溢,令人垂涎欲滴,每一口都是满满的幸福。最后,师傅们熟练地刷上一层秘制的酱料,将炸串夹入饼中,一个美味的煎饼就这样诞生了。

在济宁,煎饼已经融入了人们的日常生活,成为了街头巷尾不可或缺的一道风景。无论是清晨匆忙上班的人群,还是傍晚悠闲散步的市民,总会在煎饼摊前驻足片刻,享受那份简单而纯粹的美味。

对于漂泊在外的济宁人来说,煎饼更是成为了一种乡愁的象征。每当思乡之情涌上心头,他们就会寻找那熟悉的味道,仿佛只有咬上一口香脆的煎饼,才能感受到家乡的温暖和亲切。煎饼不仅滋养了他们的胃,更慰藉了他们的心。

制作煎饼的过程虽然简单,但其中的每一个步骤都蕴含着匠人的心血和巧思。从和面、擀饼到炸串、刷酱,每一个环节都需要精心把控,才能制作出色香味俱佳的煎饼。而正是这份匠心和执着,使得济宁煎饼在众多小吃中脱颖而出,成为了济宁的一张美食名片。

与家人、朋友分享煎饼的时刻更是充满了温馨和欢乐。在寒冷的冬日里,一家人围坐在火炉旁,分享着热腾腾的煎饼和家常的闲聊;在夏日的傍晚,和朋友们在街头巷尾闲逛,随手买一个煎饼边走边吃,享受着那份轻松和惬意。这些美好的记忆和场景都成为了济宁人心中最珍贵的回忆。

济宁煎饼,是济宁人生活的一部分,是这座城市的味道,也是岁月的记忆。它见证了济宁人民的辛勤付出,体现了济宁人民质朴热情、实实在在的生活态度。这小小的美食,诉说着济宁的故事,让人在品尝之余,感受着那份人间烟火气,传递着生活中的温暖和幸福。

珍惜这份美味与情感,将济宁煎饼的故事传承下去,让更多的人感受到这份济宁美食的温暖与力量。

扫码查看更多内容



### 舌尖上的济宁



■记者 董绍进 摄

■本报记者 宋娜

济宁煎饼,这道朴实无华却令人回味无穷的小吃,近日在网络上再次掀起热潮。原来,一位济宁留学生,在离家前深深眷恋着家乡的美食,竟不远万里将煎饼真空包装后带到了英国。这些煎饼,不仅是美食的传递,更是一份沉甸甸的乡愁和回忆,跨越重洋,将济宁的温情与味